

# 龙门行

□ 薛立兵

或许是在唐诗里徜徉太久的关系，我对古城洛阳早已心动已久。可惜偏偏无缘得见，一直引以为憾。幸运的是，今春一个机缘巧合的机会，使得我在一个春光明媚，暖日融融的日子。带着对古城的憧憬和遐想，终于到了心仪已久的九朝古都——洛阳。

友人告诉过我，洛阳的景观很多，但真正值得一看的不多，当听到我探询龙门石窟时，他摇摇头：那个地方全都是石窟窿，真没什么可看的。我向他笑了笑，告别之后径直打了车奔了去。

一进收费站山门，一条弯弯曲曲光滑的石板路呈现在眼前，这是一条在山脚边开凿的石板路，石板路泛着油油的暗光，但却依山傍水甚是漂亮。沿石板路走不多久，山体上开始有了木栈道。在游客们的裹挟中，我迈步上了木栈道。首先映入眼帘的，是木栈道旁边的石壁上的几个小小的洞窟，可惜洞窟里

却没有看到佛像，这便是石窟了。我心里一阵兴奋，快步再向前行，石窟数量多了起来，石佛像相应多了起来，这些佛像形态各异、景象万千。面对这些千姿百态的佛像石窟，我的心中油然升起一股敬畏，这是一种发自内心的虔诚。

这些洞窟，这些石像，使人能不由自主的敬畏和肃穆！

“走吧，快点，前边还有呢。”

旁边一群游人相互呼唤的声音提醒了我，这才是刚刚开始。于是，不敢有丝毫懈怠，脚下发力步子快了起来。不大一会工夫，便走到被称作奉先寺的地方，据说，这奉先寺是武则天捐出她的脂粉钱修建的。所谓寺没有庙宇僧众，没有雕梁画栋。只有一座巨大的石窟，石窟里有十几尊巨大的佛像赫然立，不消说，中间的最高最大的就是卢舍那大佛佛像了。

这是一座高17.14米，头高4米，耳朵长达1.9米的巨大佛像，面

部丰满圆润，头顶波状发纹，眉如新月，双目微垂，嘴角露出祥和的笑容。

这便是唐人雕像的手法，高尚的情操、丰富的感情、开阔的胸怀和典雅的外貌完美地结合在一起，丰腴而不肥硕；祥和而不暴戾；稳健而不焦灼；大方而不张扬。石匠们灵巧的手，使这些佛像栩栩如生起来，没错！先人镌刻的不是石像，是祈愿、是希冀，是美好的祝福……

抬首凝望，我的目光在不经意间对上卢舍那大佛那温暖的眼神时，一霎时，像被电击似的，我的脑中竟然一片空白！冥冥中仿佛听到一个声音凌空传来：“孩子，你来了。”瞬间，我的眼里已有隐隐泪意。“我来了……！”此刻，我的心中有千种心情想要在佛前诉说，但搜肠刮肚却找不到词令；我的心中有万般倾诉想要在佛前述讲，但百念千转仍寻不出语

言。这便是那种缘了，一种在冥冥中求了几百上千年的缘！我像是一只找不到家园的飞雁，聆听着冥冥中的声音，享受着这一刻的安宁。

面对我佛，跪倒在尘埃，泪已满颊，不拂，就这样虔诚的一拜再拜！

许久，一群飞鸟经过，嘎嘎声惊醒了沉浸在安宁中的我，眼光追着飞鸟落在了山下川流不息的河流中，缓缓起身极目远眺，青青流水碧波微漾的河面映衬着岸边的青山古寺，这山、这水、这佛、这寺分明就是一幅壮美的山水画，美的令人不忍打扰，美的令人窒息！眼前的栈道、寺庙、山川、河流，想来千年前依然如斯。斜倚勾栏，我的思绪像像脱缰的野马，在自由的天地里驰骋。

往事越千年，梦回大唐！

千年前的历史画卷在我眼前徐徐打开。这是一个多姿多彩又令人热血沸腾的时代，又是一个英雄

辈出而又文豪遍地的时代。治世安民的李世民；开元盛世的李隆基；狂放不羁的李太白；谨慎内敛的白居易。耳熟能详，令人仰慕的唐人名字在我的脑海里渐渐丰满起来；字字珠玑，笔笔生花的唐人诗句在我耳边渐渐的回响起来。或大气磅礴，或峰回路转，或美轮美奂，或凄凉沧桑……

好想有酒，与李太白金樽畅饮，“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，与君同销万古愁”；好想有剑，和裴旻塞外论剑，“见说云中擒黠虏，始知天上有将军”；好想有笔，跟怀素笔走龙蛇，“少年上人号怀素，草书天下称独步”。

我醉，醉卧唐风华韵；我梦，梦幻汉唐风骨！

“铛……铛……铛……”，几声悠远的钟声传了过来，沉思中的我被唤醒，抬眼看去，那是香山寺传来的钟声。

回吧，时候不早了。

## 沁园春

——贺姚奇老师九十大寿

□ 邵景生

九十华诞  
福寿如海  
德高齐天  
看儿孙满堂  
子孝妻贤  
柯虹远兰  
才貌双全  
孙子孙女  
沉鱼落雁  
文韬武略云水间  
更可喜  
曾孙绕膝转  
天真烂漫  
家庭幸福美满  
忆春风桃李满校园  
更呕心沥血  
孜孜不倦  
德高博学  
授业薪传  
情深似海  
恩重如山  
耿耿丹心育后贤  
齐钦敬  
仰德风范  
天地之间

## 快乐有趣的晨跑

□ 胡乐浩

几天前的下午，儿子放学回到家，放下书包，对我们说：“明天早起，去跑步。”

乍听这话，我们被搞得一头雾水，不知道儿子葫芦里卖的什么药。接下来，儿子细解缘由：他班里几个要好的同学约好，每天早上6:40在学校门口集合，人齐后，到他们学校的操场上跑步晨练。

听到这一消息，我们当即表示支持。不过，这样一来，儿子要比平时早起半小时的时间。心里也怀疑儿子能否真的按时起来。

当晚睡前，在儿子的“要求”下，我定好了闹钟。次日清晨，我们准时起床，做好早餐已是六点，这也是约好唤儿子起床的时间。叫早，儿子睁开惺忪的睡眼，穿衣起

床，收拾书包，洗漱、吃饭，然后骑上电动车，向学校奔去。

兴许是过于激动，平时很少起夜的儿子，那天夜里起了两次。次日，儿子亲口告诉我，第二次醒来时间才是凌晨4:35，因为怕迟到，自己专门看了时间。

站在我们家，可以看到儿子的学校。站在窗前，当看到在排头领跑的儿子及其伙伴们，从操场跑步经过的身影，我们对视后，欣慰地笑了。他们这么做，一来能培养自己爱锻炼、爱运动的好习惯，二来可以培养做事有恒心、有韧劲的意志品质，三是可以为即将到来的体育中考打下良好基础。我们也因此对儿子更加充满信心，无论是学习还是做其他任何事情，只要像这样

坚持下去，成功就只是早晚的事。

不错，儿子坚持了两天。第三天早上，一场大雪覆盖了校园，覆盖了操场，儿子的伙伴因大雪封路均取消了计划。当看到儿子在雪后独自一人现身操场的刹那间，我顿时感觉儿子真正长大了。

接下来的时间，儿子都坚持得很好，我们为他坚持不懈的意志力感到由衷高兴。通过这件事，我们看到，儿子做事不但有了积极性、主动性，更重要的是，他还有了想把事情做好的进取心，这与以前很大的不同，也是最让我们欣慰的一点。

如今，儿子不但自己想做事，而且想把事情力求做到完美，就这件事而言，他按时起

床、说话算数，与人家约好的事一定要做到，不能迟到；自己制定计划，比如每天跑10圈，并严格执行等良好品质，就在这不知不觉中养成了。而这些必将有利于儿子今后的成长。

人多，快乐也多——约跑，比独跑有趣得多，也快乐得多，这或许是孩子们坚持不断的动力源吧！短短几天，孩子们已养成习惯，只要天气允许，这种形式的约跑，因为开心，儿子和他的小伙伴们很“享受”且坚持不懈，成为每天雷打不动的必修课之一。

此等好事，我们就没有不鼓励的理由！看到儿子他们每天积极地参与其中，作为家长的我们，就在心里暗暗地偷着乐吧！

## 儿时荠菜情

母亲脸上总是洋溢着幸福的笑容。

如今，那些人工养殖和栽培的蔬菜，远远没有儿时的那个野菜味道。一盘春天的野菜，不仅仅承载了儿时的味蕾记忆，更是母亲用爱烹饪的，幸福醇香，久久不忘。

## 春雨

□ 孙晋才

阳春三月，天气渐暖，迎春花早已经从荆丛中，偷偷地露出浅黄色的笑脸。鸟儿们也呼朋引伴地叫唱着，地里的农活也多起来了。

早饭后，我扛起镢头，刚一出村，迎面碰见了邻居大哥，他扛着锄，满脸是汗，看样子是干了一早晨活，还没顾得上吃早饭。见了我，笑了笑说：“大兄弟，今年这是怎么了？你看这太阳，晒得人脸有些疼，三月天不应该这么热吧？我看这不正常，要变天吧，麦苗正返青，有点儿旱了，下场雨吧。”我听了，心里笑他的迂，明明是万里无云，艳阳高照的天空，哪里会有雨呢？这只是他的心想罢了。

到了地里，我刨了几下，才知道的确旱了。麦苗无精打采的。对于现在依然靠天吃饭的农民来说，三月的雨是多么珍贵啊！俗话说：春雨贵如油，这时，下一场春雨是人们极为盼望的。可能是天公发慈悲吧，到了下午，大哥的预言成真了。

傍晚便刮起了阵风，一会儿，太阳便淹没在云海中。天色渐渐暗下来，外面什么东西也看不见，干了一天的活，我着实有些累了，浑身像散架似的，坐下来，再也不想起来。老伴儿早已给我泡好了茶。正在喝着，院子里的小狗汪汪地叫起来，不用说，是有人来串门儿了。我急忙起身出去，原来是我的堂弟添了个小孙子，明天

送满月，邀我去喝喜酒。

当我回屋的时候，感觉脸上有水滴，一抬脸，我惊喜地呼叫：“老伴儿，下雨了，快收衣服。”她不以为然地说：“你是说梦话吧，骗谁呀？”事实总归是事实，当她走到院子的时候，毛毛细雨下紧了。“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”这是唐代大诗人杜甫对春雨来临的真实写照。而今天的雨又恰恰如是，在农民朋友心中，这哪里是雨，是油，是粮食，是闪光的金子。此时，我的心也被湿润了。天公真作美呀！人就是这样，心情好，兴致就高，便想喝点儿小酒，看看电视。刚一打开，里面便响起了阵阵掌声，传

来了中央两会报道，惠民政策一项接一项，继续提高国民收入，到2020年全面实现小康。这掷地有声的话语，让人听了笑在脸上，喜在心里。这不也是三月的细雨吗？它浇灌了人们的心田，振奋了人们的精气神，给人们展现了美好生活的前景，这样的雨，时效性强，遍及面广，人们受益之大，这是老杜笔下的雨，不论是在面上，还是在质上所不能比拟的。

